

Súd: Okresný súd Rožňava
Spisová značka: 7P/147/2015
Identifikačné číslo súdneho spisu: 7815203941
Dátum vydania rozhodnutia: 19. 05. 2015
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Marta Hrenčuková
ECLI: ECLI:SK:OSRV:2015:7815203941.1

ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Rožňava sudkyňou Mgr. Martou Hrenčukovou, vo veci maloletého J. U. nar. XX.XX. XXXX, zastúpeného kolíznym opatrovníkom Ústredím práce, sociálnych vecí a rodiny, Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Rožňava, dieťaťa rodičov W. K. nar. XX.XX. XXXX, nezamestnanej, bytom M. G.. X. XX a J. U.O. nar. XX.XX. XXXX, nezamestnaného, bytom M. G.U. XX, na návrh navrhovateľky V. Y. nar. XX.XX. XXXX, nezamestnanej, bytom M. G. XX, o zverenie maloletého do náhradnej osobnej starostlivosti a určenie výživného takto

rozhodol:

Okresný súd Rožňava **z v e r u j e** maloletého J. U. nar. XX.XX. XXXX do náhradnej osobnej starostlivosti starej matky V. Y. nar. XX.XX. XXXX, ktorá bude oprávnená a povinná vykonávať osobnú starostlivosť o maloletého v rovnakom rozsahu, v akom ju vykonávajú rodičia a právo zastupovať maloletého a spravovať jeho majetok bude mať iba v bežných veciach.

Súd **z a v ä z u j e** rodičov W. K. nar. XX.XX. XXXX a J. U. nar. XX.XX. XXXX prispievať na výživu maloletého každého z nich po 27,13 Eur mesačne od právoplatnosti tohto rozsudku, vopred vždy do 15 dňa toho ktorého mesiaca do rúk starej matky.

Žiaden z účastníkov nemá právo na náhradu trov tohto konania.

odôvodnenie:

Stará matka svojím návrhom žiadala, aby súd zveril maloletého do jej náhradnej osobnej starostlivosti a rodičov zaviazal k vyživovacej povinnosti voči maloletému v minimálnej výške. Svoj návrh odôvodnila tým, že maloletý bol dočasne zverený predbežným opatrením tunajšieho súdu do starostlivosti otca. Otec však chodí do Českej republiky za prácou, lebo má dlhy. Preto starostlivosť o maloletého zabezpečuje ona. Matka maloletého má zdravotné problémy, bola liečená na psychiatrii a býva u svojich rodičov. Maloletého navštevuje každý deň, ale vzhľadom na svoj zdravotný stav by sa o neho nedokázala postarať. Keď za ním príde usmieva sa na neho, ale nevie, či si vôbec uvedomuje, že je to jej dieťa. Stará matka trvala na tom, že má vytvorené podmienky pre starostlivosť o maloletého. S manželom žije v jednoizbovom byte a býva s nimi aj ich dospelá dcéra so svojím dieťaťom. Manžel súhlasí s tým, aby sa starala o maloletého. Ona ho má rada a dokáže sa o neho postarať. Vnuk je zdravý a dobre sa vyvíja.

Súd vo veci vypočul aj matku maloletého, ktorá uviedla, že má syna, ale s jeho otcom nežije, lebo otec dieťaťa potrebuje iné ženy. Ona mužov nepotrebuje, stará sa o seba. Nevie, kde je syn, asi u tety, alebo starej matky, chodí ho navštevovať, stará sa o neho, aby bol v pohode. Liečila sa na psychiatrii a teraz berie lieky. Nechce pracovať a je jej najlepšie na svete. Súhlasí s tým, aby sa o maloletého starala stará matka.

Otec vo svojej výpovedi uviedol, že maloletý bol dočasne zverený do jeho starostlivosti, ale stará sa o neho prevažne stará matka a on jej pri starostlivosti pomáha. Poberá rodičovský príspevok, ale peniaze mu nestačia. Chce si vybaviť prácu v Českej republike, kde býva jeho otec. Už tam pracoval brigádnicke. Matka sa o dieťa nedokáže postarať, lebo má zdravotné problémy. Po pôrode sa jej zdravotný stav zhoršil a bola liečená na psychiatrii.

Zo spisu tunajšieho súdu 7PPOm/3/2015 súd zistil, že uznesením zo dňa 30.01. 2015 bol maloletý predbežným opatrením dočasne zverený do starostlivosti otca. Toto uznesenie nadobudlo právoplatnosť 13.03. 2015.

Podľa správy od Ústredia práce, sociálnych vecí a rodiny, Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Rožňava, osobnú starostlivosť o maloletého zabezpečuje stará matka. Dieťa pochádza z mimomanželského vzťahu rodičov. Otec maloletého býval so starou matkou, ale dochádzalo medzi ním a manželom starej matky ku konfliktom. Požíval alkoholické nápoje a o maloletého sa staral nezodpovedne. Otec maloletého odcestoval do Českej republiky a starostlivosť o maloletého prevzala stará matka. Maloletý je zdravý, je kŕmený umelou výživou. Vyvíja sa veľmi dobre. Dieťa má aj dostatok oblečenia a plienok. Stará matka žije s manželom a so svojou dcérou a s jej dieťaťom v staršom dome. Pomery sú stiesnené, ale zariadenie domu je funkčné a hygiena je na primeranej úrovni. Je nezamestnaná a jej manžel poberá invalidný dôchodok. Potreby maloletého zabezpečuje z rodičovského príspevku a z rodinných prídavkov, ktoré sú vyplácané otcovi dieťaťa. Stará matka je schopná a ochotná sa o dieťa postarať. Matka maloletého navštevuje, má však zdravotné problémy, nie je orientovaná v realite a lieči sa na psychiatrii. Býva u svojich starých rodičov, ktorí zabezpečujú jej lekárske vyšetrenia. Matka nie je schopná sa o dieťa postarať.

Podľa správy od Mestského úradu Rožňava, stará matka býva v drevenom dome. Vybavenie domácnosti je na nižšej úrovni. V dome bývajú aj ďalší členovia domácnosti. Vzťahy medzi nimi sú dobré. Otec maloletého sa väčšinou zdržiava v Českej republike. Starostlivosť o maloletého zabezpečuje stará matka a jeho potreby má zabezpečené. Matka dieťa navštevuje, ale má psychické problémy.

Podľa správy od Sociálnej poisťovne Rožňava, rodičia nepoberajú dávky v nezamestnanosti, ani dávky nemocenského poistenia.

Po takto vykonanom dokazovaní kolízny opatrovník maloletého navrhol návrhu starej matky vyhovieť.

V zmysle ustanovenia § 45 ods. 1 Zákona o rodine, ak to vyžaduje záujem maloletého dieťaťa, súd môže zveriť maloleté dieťa do náhradnej osobnej starostlivosti. Osobou, ktorej možno maloleté dieťa takto zveriť, sa môže stať len fyzická osoba s trvalým pobytom na území Slovenskej republiky, ktorá má spôsobilosť na právne úkony v plnom rozsahu, osobné predpoklady, najmä zdravotné, osobnostné a morálne, a spôsobom svojho života a života osôb, ktoré s ňou žijú v domácnosti, zaručuje, že bude náhradnú osobnú starostlivosť vykonávať v záujme maloletého dieťaťa.

V zmysle ustanovenia § 45 ods. 8 Zákona o rodine, súd pri rozhodovaní o zverení maloletého dieťaťa do náhradnej osobnej starostlivosti určí rodičom, alebo iným fyzickým osobám povinným poskytovať maloletému dieťaťu výživné rozsah ich vyživovacej povinnosti, a súčasne im uloží povinnosť, aby výživné poukazovali osobe, ktorej bolo maloleté dieťa zverené do náhradnej osobnej starostlivosti.

Z prevedeného dokazovania vyplýva, že maloletý pochádza z mimomanželského vzťahu rodičov. Predbežným opatrením tunajšieho súdu bol maloletý dočasne zverený do starostlivosti otca, lebo matka má zdravotné problémy a hneď po pôrode bola hospitalizovaná na psychiatrii. Otec starostlivosť o dieťa zabezpečoval za pomoci svojej matky, ale pre nehody v rodine odišiel do Českej republiky, kde žije jeho otec a kde si chce hľadať prácu. Starostlivosť o dieťa sa preto ujala stará matka a jej starostlivosť o maloletého je na primeranej úrovni. Matka ani v súčasnej dobe nemá podmienky a predpoklady pre starostlivosť o dieťa, lebo je psychicky chorá a je odkázaná na starostlivosť zo strany starých rodičov.

Jej zdravotný stav vyplýva aj z jej samotnej výpovede na pojednávaní. Vychádzajúc z týchto skutočností aj podľa názoru súdu, samotný záujem maloletého si vyžaduje, aby jeho ďalšia riadna starostlivosť bola zabezpečovaná starou matkou. Preto súd jej návrhu vyhovel, zveril maloletého do jej náhradnej osobnej starostlivosti a vymedzil jej aj práva a povinnosti k dieťaťu.

Rodičia maloletého sú nezamestnaní, otec ešte poberá rodičovský príspevok a prídavky na dieťa a matka je bez finančných prostriedkov. Vychádzajúc z tejto skutočnosti súd zaviazal rodičov k vyživovacej povinnosti voči maloletému od právoplatnosti tohto rozsudku do rúk starej matky, ale výšku výživného určil iba v minimálnom rozsahu v súlade s ustanovením § 62 ods. 3 Zákona o rodine.

Výrok o trovách konania sa opiera o ustanovenie § 146 ods. 1 písm. a/ O s p.

Poučenie:

Proti tomuto rozsudku nie je prípustné odvolanie, nakoľko sa účastníci tohto práva vzdali na pojednávaní a s rozsudkom súhlasili.